



推进新型工业化高质量发展

贵州中航电梯有限责任公司

全新智能乘梯系统更便捷

本报讯 (记者 刘佩瑶 蔡星杰)近日,贵州中航电梯有限责任公司(以下称“贵州中航电梯”)推出的全新智能乘梯系统,凭借语音呼梯、无接触感应按键、电瓶车禁入识别、智能派梯等功能,为人们乘坐电梯带来全新体验。

过去,人们乘坐电梯,需要手动按楼层按钮。而贵州中航电梯的“语音呼梯”支持语音控制,乘客只需扫描电梯口的二维码,进入操作

界面,说出目的地楼层(如“我要去5楼”),系统便会自动识别并登记楼层,无需触碰任何按键。

据介绍,这一功能尤其适用于医院、住宅、写字楼等高频使用场景,既减少了接触式交叉感染风险,又提升了人们乘梯的便利性。

除了语音控制,贵州中航电梯推出的全新智能系统,还配备了红外感应按键,乘客只需轻轻挥手或手指靠近按键区域,无需

直接接触,电梯就能识别并登记楼层。

电瓶车上楼存在消防安全隐患。贵州中航电梯的智能系统搭载了AI电瓶车识别技术,当检测到电瓶车进入电梯时,电梯门会保持开启状态,并发出声光报警,禁止电梯运行。这一功能可有效防止电瓶车上楼,保障安全。

在超高层建筑或使用多台电梯的大楼里,乘客常常面临长时

间等待、电梯负载不均等问题。贵州中航电梯的智能派梯系统通过总控制台优化调度,乘客只需输入目标楼层,系统便会自动分配最优电梯,减少等待时间并均衡各电梯负载。

据悉,贵州中航电梯的智能系统通过MODBUS通信协议与电梯深度集成,无需改造电梯原有结构,安装便捷且不影响电梯的安全性能。

遵义中铂硬质合金有限责任公司

坚持科技创新 锻造企业“硬”实力

本报讯 遵义中铂硬质合金有限责任公司(以下称“遵义中铂公司”)是一家集硬质合金原料、产品研发、生产、销售为一体的高新技术企业。近年来,他们不断加强科技创新和产品研发,向硬质合金精深加工延伸,探索产、供、销一体化产业链,产品种类丰富、质量过硬,深受客户青睐。

近日,记者走进位于遵义高新区的遵义中铂公司包装车间,只见工人们正在对即将发出的订单产品进行

打包。遵义中铂公司包装车间负责人田双利说:“现在正在打包的是锯齿片,用于切割木板和钢材,今天有500多公斤,准备发往江浙一带。”

如何在竞争激烈的硬质合金行业取得市场订单?遵义中铂公司制胜的“法宝”是创新。近年来,该公司通过技术改造和国内较先进的混合料制造工艺及设备,先后研制出数种粉末冶金硬质合金应用产品,生产的旋齿齿工具、硬质合金锯齿片、拉丝模、球齿、铲雪板

等一系列产品远销国内外。今年以来,该公司根据市场需求,研发出高温挤压模具、高温拉拔模具。

遵义中铂公司副总经理、总工程师嵇建斌说:“今年上半年,公司开发的高温挤压模具、高温拉拔模具,具有高强度、高硬度、高抗氧化性等特点,广泛应用于钢管、铜管的高温拉拔。目前,广东、河北等多家模具厂都在使用该产品。”

以创新为发展动力,遵义中铂公司从2013年年产8吨单一硬质

合金产品,到如今年产180多吨50多种硬质合金系列产品。此外,公司先后获得50多项国家专利,并被认定为省级企业技术中心、贵州省专精特新中小企业。

“今年,公司依托省级企业技术中心,加强科技创新,利用配方优势,降低材料成本。接下来,公司将继续以科技创新为支撑,开发出更多高技术、高附加值的新产品,满足市场需求。”嵇建斌说。

(红花岗融媒记者 唐宇)

本报讯 入夏以来,余庆县持续降雨。作为国家“西电东送”战略骨干电源点和贵州省装机容量最大的水电站,装机300万千瓦的构皮滩水电站

在科学调度防洪的同时,开足马力,满负荷运行保供电,交出亮眼“期中答卷”。

7月22日,记者走进构皮滩水电站,只见5台发电机组正持续满负荷运转,在电站中央控制室,运行部值班长罗安正紧盯电脑控制面板,仔细记录最新的发电参数。

“目前机组最高日发电量可达7200万千瓦时,今年上半年累计发电量已达26.06亿千瓦时。其中83%的电量通过‘西电东送’通道输送粤港澳大湾区,剩余电量则保障省内工业用电需求。”构皮滩发电厂运行部值班长罗安说。

面对汛期考验,今年,构皮滩水电站未雨绸缪,科学调度,提前腾出库容1.5亿立方米,为拦蓄洪水做好充分准备。截至目前,电站已成功拦蓄超7亿立方米洪水,通过拦水增发电量达1.8亿千瓦时。

构皮滩发电厂维护部主任钟远锋表示:“当前水电站水位为622.24米,对应库容48.25亿立方米,距离正常高水位库容尚有7.39亿立方米的空间。”

在保障安全发电的同时,今年上半年,构皮滩水电站不断进行技术创新,通过实时负荷智能分配系统、动态优化机组运行等,平均发电耗水率实现进一步降低,水资源利用率达到国际先进水平。

“2025年上半年,电站平均耗水率降至2.09立方米/千瓦时,显著低于3.0立方米/千瓦时的行业均值。”钟远锋说。

此外,为推动实现“作业更安全、工作更高效、员工更幸福”的目标,去年10月,电站启动构皮滩数字电厂建设项目,通过运用大数据、云计算、物联网、AI等前沿技术,建设统一数据平台,加速推进电站向智慧化、数字化迈进。

“下一步电站将加快数字电厂建设进度,计划今年年底实现部分功能投入运行,2026年全面建成全站设备AI诊断能力。同时,电站将深化与南方电网的调峰协作,提升跨区域电力保供能力,确保上下游人民财产安全,筑牢流域安全防线。”钟远锋说。

(余庆融媒记者 王杰 刘春)

余庆县

构皮滩水电站满负荷运行保供电

喇叭镇

奶山羊家庭农场 助力群众增收

本报讯 (记者 张婷)7月22日,伴随着“咩咩”的叫声,新蒲新区喇叭镇第三家奶山羊家庭农场迎来了200只健壮的奶山羊并顺利完成上栏。

自喇叭镇奶山羊家庭农场扶持项目启动以来,村民参与养殖的热情持续高涨。截至目前,该镇共计上栏400只奶山羊,养殖规模稳步扩大。

“在相关部门和合作公司的专业指导下,我们严格按照标准化流程开展养殖工作,根据不同生长阶段和产奶需求,精准调配均衡的饲料进行定时定量投喂。同时,专业技术人员还手把手传授我们科学养殖技术。”养殖户胡大纯说。

现在,奶山羊家庭农场已成为喇叭镇养殖户增收的重要途径,龙堰村村民赵福超的家庭农场便是这一实践的生动诠释。

作为喇叭镇首家奶山羊家庭农场,赵福超凭借精细化管理取得了良好效益。当前,家庭农场每月能为其带来6000元的稳定收入。更令人欣喜的是,近期农场出栏的47只小山羊,以每只1000元的市场价售出,成为当地“以养增收”的鲜活例子。

为推动奶山羊产业持续向好发展,7月21日,喇叭镇组织召开奶山羊产业发展座谈会,邀请了贵州岚谣乳业有限公司负责人、辖区养殖能手及相关部门负责人共商发展大计,大家围绕优化养殖技术、拓展市场渠道、延伸产业链等方式进行深入探讨。

下一步,喇叭镇将持续加大奶山羊产业发展扶持力度,让更多村民通过奶山羊养殖实现增收致富。

为推进基层应急救援能力提升,7月23日,赤水市应急管理局组织开展基层应急能力培训,培训内容包括应急救援知识、城市排水防涝等。

图为培训活动现场。(赤水融媒记者 陈仪银 摄)



从1985年到2025年:遵义国库的担当与使命

——中国人民银行遵义市分行依法经理国库小记

1985年7月27日,《中华人民共和国国家金库条例》颁布实施,明确规定由中国人民银行经理国库,从而确立了人民银行经理国库的法律地位。

40年来,中国人民银行遵义市分行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,切实发挥国库在国家预算收支中的执行、反映、促进和监督作用,与时代同行、与势共进,助力遵义市经济社会稳步发展。

坚持稳字当头 确保国库资金安全高效运转

国库资金安全和系统安全是国库工作的两条底线。40年来,中国人民银行遵义市分行以打造安全型国库为目标,严格规范国库资金运行,圆满完成国库预算收支任务。

夯实制度基础。40年来,中国人民银行遵义市分行以“两法两条例”(两法指《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国中国人民银行法》,两条例指《中华人民共和国国家金库条例》)为根本,结合遵义市国库业务实际,坚持规范性、科学性和可操作性原则,形成了涵盖国库会计核算、监督管理、统计分析、国债管理等全方位、多层次的国库管理制度体系,为全面履行经理国库职责提供了规范有效的制度指导。

守牢资金安全。40年来,中国人民银行遵义市分行以“守库有责、守库尽责、守库担责”为原则,持续推进国库会计核算标准化建设,保证制度执行不留死角、风险防范不留隐患,实现了“系统运行无事故、资金收支零风险”的工作目标。遵义市地区生产总值由24.57亿元(1985年数据)攀升至5027.20亿元(2024年数据);国库会计核算业务量年均增长15%以上,2024年达924万笔。

保畅绿色通道。在抗震救灾、支援“三保”资金等方面,中国人民银行遵义市分行始终坚持“特事特办、随到随办”的原则,及时启动资金拨付应急预案,快速开通拨款“绿色通道”。在保障安全的前提下,通过简化拨款手续、强化业务审核、夯实对账监督,全力保障应急民生资金高效、准确拨至一线。遵义市民生支出年均增长60%以上,2024年达615亿元。

坚持以人为本 推动惠企利民政策落地见效

40年来,中国人民银行遵义市分行以打造民生型国库为目标,全面提升国库服务供给的水平和质量,国库服务品牌亮点纷呈,政策红利加速释放。

方式,简化资金缴库环节,让数据多跑路,让服务对象少跑腿。上线跨省异地电子缴税服务,税款从经营地以外的银行结算账户跨省直接缴入经营地国库,实现税款申报、资金清算入库对账等环节全程电子化;推动横向联网电子缴库,非税收入从开单、缴款到入库全流程电子化,降低纳税人往返时间成本和税费征缴成本,服务对象更便利。截至2024年底,遵义市辖区已实现所有预算收入直入库,资金入库速度提高10倍以上。

退税办理更高效。坚持通过系统升级优化业务流程,促进减税降费惠企利民政策加速落地,让群众及时享受政策红利。创新开发电子退库信息比对程序,实现电子退库资料自动化比对,业务审核效率提高10倍以上;转单笔手工退库为批量电子退库,业务办理效率提高30倍以上,实现退税业务批量电子化办理,电子退库业务实现一个工作日办结。遵义市退税工作实现零问题、零投诉、零误差的“三零”目标。

国债服务更暖心。主动打破购债地域限制,为群众提供安全、可靠、有效的国债投资渠道。延伸国债服务链条,依托辖区内邮政部门打造国债服务点,建立起覆盖农村地区的国债服务矩阵,为农村群众提供“家门口”的国债服务。设立国债咨询服务窗口,配

备专业国债咨询员,制作购债微信小程序,实现承销机构对投资者专线服务,切实维护国债信誉和投资者权益。2024年累计实现储蓄国债销售2.08亿元,同比增长36.61%。

坚持与时俱进 践行为国把关守库使命

40年来,中国人民银行遵义市分行以打造成长型国库为目标,全面强化国库机构建设、技术优化与监督管理,推动国库履职与时代发展同拍共鸣。

机构设置有序有力。根据“一级财政设立一级国库”的原则,遵义市分设市、县两级国库。按照机构改革工作要求,中国人民银行遵义市分行于2023年上收直接经理国家金库播州区支库等6家支库,异地经理国家金库习水县支库、道真县支库,国家金库赤水市支库、习水县支库、余庆县支库交由当地商业银行代理。遵义市建立起两级17库的多元经理格局,为国库服务地方提供了组织保障。

技术革新有效有益。搭建起国库信息处理系统(TIPS)、国库会计数据集中系统(TCBS)和国库管理信息系统(TMIS)“3T系统”为核心的国库信息化体系,国库业务办理与信息传递实现从手工核算到电子化处理的转变,业务信息传递立等可取,国库业务系统

成为连接财税关库银的国库资金运行和信息交换的中枢。推动上线税收收入电子缴库横向联网、国库集中支付、财政支出无纸化、批量电子退库、非税电子化缴库、跨省异地电子缴库等功能模块,为保障财税金融改革与优化资金运行模式提供了坚实技术支撑。

监督管理有方有为。持续提高运用法治思维和科技手段开展国库监督的能力,打造有法有据、方法先进的国库监督体系。上线风险监督子系统,打造“人防”+“智防”双重国库监督管理防线,夯实对商业银行代理国库业务监管;强化国库业务处理全过程监督,落实四级目标管理责任制和风险控制体系,完善“事前+事中+事后”监督审核机制;构建国库资金常态化监测预警机制,实时向财政、税务、工会、银行等单位发送业务风险提示,不断提升国库监督的认可度、接受度和满意度,有效发挥国库的监督和促进作用,40年来未发生国库资金安全事件。

下一步,国家金库遵义市中心支库将在中国人民银行总行、省分行党委和遵义市委、市政府的坚强领导下,戮力同心,真抓实干,推动遵义国库高质量发展,为地方经济发展作出新的更大贡献。

(中国人民银行遵义市分行党委书记、行长 曹瑞)